
山东省齐河县一中 2024 届高三阶段性测试（二模）数学试题理试题
请考生注意：

1．请用 2B 铅笔将选择题答案涂填在答题纸相应位置上，请用 0．5 毫米及以上黑色字迹的钢笔或签字笔将主观题的答

案写在答题纸相应的答题区内。写在试题卷、草稿纸上均无效。

2．答题前，认真阅读答题纸上的《注意事项》，按规定答题。

一、选择题：本题共 12 小题，每小题 5 分，共 60 分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1．若复数 z 满足 (1 ) 3 4i z i   ，则 z 的虚部为（   ）

A．5 B．
5
2

C．
5
2

 D．-5

2．已知 i 是虚数单位，则 （　  ）

A．     B．     C．     D．

3．设数列  *
na n N 的各项均为正数，前 n 项和为 nS ， 2 1 2log 1 logn na a   ，且 3 4a  ，则 6S （    ）

A．128 B．65 C．64 D．63

4．已知双曲线
2 2

2 2 1x y
a b

  的一条渐近线方程为
4
3

y x ，则双曲线的离心率为（    ）

A．
4
3

B．
5
3

C．
5
4

D．
3
2

5．已知等差数列{ }na 满足 1=2a ，公差 0d  ，且 1 2 5, ,a a a 成等比数列，则 =d

A．1 B．2 C．3 D．4

6． “ tan 2  ”是“
4tan 2
3

   ”的（    ）

A．充分不必要条件 B．必要不充分条件 C．充要条件 D．既不充分又不必要条件

7．已知 y ax b  与函数 ( ) 2 ln 5f x x  和 2( ) 4g x x  都相切，则不等式组
3 0
2 0

x ay
x by

  
   

所确定的平面区域在

2 2 2 2 22 0x y x y     内的面积为（    ）

A．2 B．3 C．6 D．12

8．集合 { | 2 0} NA x x B   ， ，则 A B I （    ）

A． 1 B． 1,2 C． 0,1 D． 0,1,2

9．设 0.08log 0.04a  ， 0.3log 0.2b  ， 0.040.3c  ，则 a 、b 、 c的大小关系为（  ）



A． c b a  B． a b c  C．b c a  D．b a c 

10．函数   22xf x a
x

   的一个零点在区间  1,2 内，则实数 a 的取值范围是（    ）

A．  1,3 B．  1,2 C．  0,3 D．  0,2

11．下列四个结论中正确的个数是

（1）对于命题 0:p x R  使得
2
0 1 0x   ，则 :p x R   都有 2 1 0x   ；

（2）已知 2(2, )X N : ，则 ( 2) 0.5P X  

（3）已知回归直线的斜率的估计值是 2，样本点的中心为（4,5），则回归直线方程为 ˆ 2 3y x  ；

（4）“ 1x  ”是“
1 2x
x

  ”的充分不必要条件.

A．1 B．2 C．3 D．4

12．已知集合 2{ | 1}A x x  , 2{ | log 1}B x x  ，则

A． { | 0 2}A B x x    B． { | 2}A B x x  

C． { | 2}A B x x   D． { | 1 2}A B x x   U

二、填空题：本题共 4 小题，每小题 5 分，共 20 分。

13．已知等比数列 na 满足公比 1q  ， nS 为其前 n 项和， 2S ， 4S ， 6S 构成等差数列，则 2020S  _______．

14．已知双曲线
2 2

2 2 1x y
a b

  （a＞0，b＞0）的两个焦点为 1
3 0

2
F

 
  

 
， 、 2

3 0
2

F
 
  
 

， ，点 P 是第一象限内双曲线上

的点，且 1 2
1
2

tan PF F  ，tan∠PF2F1＝﹣2，则双曲线的离心率为_____．

15．已知  7 2 7
0 1 2 7

1 11 1 2x a a x a x a x
x x

         
 

，则 2a =___________，

0 1 2 7a a a a        _____________________________

16．若实数 ,x y 满足不等式组

0
2 3 0

1 0

y
x y
x y


   
   

，则 2z y x  的最小值是___

三、解答题：共 70 分。解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤。

17．（12 分）4 月 23 日是“世界读书日”，某中学开展了一系列的读书教育活动．学校为了解高三学生课外阅读情况，

采用分层抽样的方法从高三某班甲、乙、丙、丁四个读书小组（每名学生只能参加一个读书小组）学生抽取 12 名学生

参加问卷调查．各组人数统计如下：



小组 甲 乙 丙 丁

人数 12 9 6 9

（1）从参加问卷调查的 12 名学生中随机抽取 2 人，求这 2 人来自同一个小组的概率；

（2）从已抽取的甲、丙两个小组的学生中随机抽取 2 人，用 X 表示抽得甲组学生的人数，求随机变量 X 的分布列和

数学期望．

18．（12 分）在开展学习强国的活动中，某校高三数学教师成立了党员和非党员两个学习组，其中党员学习组有 4 名

男教师、1 名女教师，非党员学习组有 2 名男教师、2 名女教师，高三数学组计划从两个学习组中随机各选 2 名教师参

加学校的挑战答题比赛.

（1）求选出的 4 名选手中恰好有一名女教师的选派方法数；

（2）记 X 为选出的 4 名选手中女教师的人数，求 X 的概率分布和数学期望.

19．（12 分）某客户准备在家中安装一套净水系统，该系统为二级过滤，使用寿命为十年如图所示两个二级过滤器采

用并联安装，再与一级过滤器串联安装.

其中每一级过滤都由核心部件滤芯来实现在使用过程中，一级滤芯和二级滤芯都需要不定期更换（每个滤芯是否需要

更换相互独立）.若客户在安装净水系统的同时购买滤芯，则一级滤芯每个 160 元，二级滤芯每个 80 元.若客户在使用

过程中单独购买滤芯则一级滤芯每个 400 元，二级滤芯每个 200 元.现需决策安装净水系统的同时购买滤芯的数量，为

此参考了根据 100 套该款净水系统在十年使用期内更换滤芯的相关数据制成的图表，其中表 1 是根据 100 个一级过滤

器更换的滤芯个数制成的频数分布表，图 2 是根据 200 个二级过滤器更换的滤芯个数制成的条形图.

表 1：一级滤芯更换频数分布表

一级滤芯更换的个数 8 9

频数 60 40

图 2：二级滤芯更换频数条形图



 

以 100 个一级过滤器更换滤芯的频率代替 1 个一级过滤器更换滤芯发生的概率，以 200 个二级过滤器更换滤芯的频率

代替 1 个二级过滤器更换滤芯发生的概率.

（1）求一套净水系统在使用期内需要更换的各级滤芯总个数恰好为 16 的概率；

（2）记 X 表示该客户的净水系统在使用期内需要更换的二级滤芯总数，求 X 的分布列及数学期望；

（3）记 ,m n 分别表示该客户在安装净水系统的同时购买的一级滤芯和二级滤芯的个数.若 19m n  ，且  8,9m ，

以该客户的净水系统在使用期内购买各级滤芯所需总费用的期望值为决策依据，试确定 ,m n 的值.

20．（12 分）已知抛物线  2: 2 0C y px p  ，直线 1y x  与C 交于 A， B 两点，且 8AB  .

（1）求 p 的值；

（2）如图，过原点O的直线 l与抛物线C 交于点 M ，与直线 1x   交于点 H ，过点 H 作 y 轴的垂线交抛物线 H 于

点 N ，证明：直线MN 过定点.

21．（12 分）在 ABCV 中，
5, cos

4 3
B C

   ．

（1）求 cos A的值；

（2）点 D 为边 BC 上的动点（不与C 点重合），设 AD DC ，求 的取值范围．

22．（10 分）语音交互是人工智能的方向之一，现在市场上流行多种可实现语音交互的智能音箱.主要代表有小米公司

的“小爱同学”智能音箱和阿里巴巴的“天猫精灵”智能音箱，它们可以通过语音交互满足人们的部分需求.某经销商为了

了解不同智能音箱与其购买者性别之间的关联程度，从某地区随机抽取了 100 名购买“小爱同学”和 100 名购买“天猫精

灵”的人，具体数据如下：

“小爱同学”智能音箱 “天猫精灵”智能音箱 合计



男 45 60 105

女 55 40 95

合计 100 100 200

（1）若该地区共有 13000 人购买了“小爱同学”，有 12000 人购买了“天猫精灵”，试估计该地区购买“小爱同学”的女性

比购买“天猫精灵”的女性多多少人？

（2）根据列联表，能否有 95%的把握认为购买“小爱同学”、“天猫精灵”与性别有关？

附：
 

    

2
2 n ad bc

K
a b c d a c b d




   

 2P K k 0.10 0.05 0.025 0.01 0.005 0.001

k 2.706 3.841 5.024 6.635 7.879 10.828

参考答案

一、选择题：本题共 12 小题，每小题 5 分，共 60 分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1、C

【解析】

把已知等式变形，再由复数代数形式的乘除运算化简得答案．

【详解】

由（1+i）z＝|3+4i| 2 23 4 5   ，

得 z
 

  
5 15 5 5

1 1 1 2 2
i

i
i i i


   

  
，

∴z 的虚部为
5
2

 ．

故选 C．

【点睛】

本题考查复数代数形式的乘除运算，考查复数的基本概念，是基础题．



2、D

【解析】

利用复数的运算法则即可化简得出结果

【详解】

故选

【点睛】

本题考查了复数代数形式的乘除运算，属于基础题。

3、D

【解析】

根据 2 1 2log 1 logn na a   ，得到 2 1 2log l g 2on na a  ，即 1 2n na a  ，由等比数列的定义知数列 na 是等比数列，然

后再利用前 n 项和公式求 6S .

【详解】

因为 2 1 2log 1 logn na a   ，

所以 2 1 2log l g 2on na a  ，

所以 1 2n na a  ，

所以数列 na 是等比数列，

又因为 3 4a  ，

所以
3

1 2

4 1
4

aa
q

   ，

   6 6
1

6

1 1 1 2
63

1 1 2
a q

S
q

  
  

 
.

故选：D

【点睛】

本题主要考查等比数列的定义及等比数列的前 n 项和公式，还考查了运算求解的能力，属于中档题.

4、B



【解析】

由题意得出
2

2

b
a

的值，进而利用离心率公式

2

1 be
a

   
 

可求得该双曲线的离心率.

【详解】

双曲线
2 2

2 2 1x y
a b

  的渐近线方程为
by x
a

  ，由题意可得

22

2

4 16
3 9

b
a

   
 

，

因此，该双曲线的离心率为
2 2 2

2 2

51
3

c a b be
a a a


     .

故选：B.

【点睛】

本题考查利用双曲线的渐近线方程求双曲线的离心率，利用公式

2

1 be
a

   
 

计算较为方便，考查计算能力，属于

基础题.

5、D

【解析】

先用公差 d 表示出 2 5,a a ，结合等比数列求出 d .

【详解】

2 52 , 2 4a d a d    ,因为 1 2 5, ,a a a 成等比数列，所以 2(2 ) 2(2 4 )d d   ，解得 4d  .

【点睛】

本题主要考查等差数列的通项公式.属于简单题，化归基本量，寻求等量关系是求解的关键.

6、A

【解析】

首先利用二倍角正切公式由
4tan 2
3

   ，求出 tan ，再根据充分条件、必要条件的定义判断即可；

【详解】

解：∵ 2

2 tan 4tan 2
1 tan 3




  


，∴可解得 tan 2  或
1
2

 ，

∴“ tan 2  ”是“
4tan 2
3

   ”的充分不必要条件.

故选：A

【点睛】

本题主要考查充分条件和必要条件的判断，二倍角正切公式的应用是解决本题的关键，属于基础题．



7、B





【解析】

根据直线 y ax b  与  f x 和  g x 都相切，求得 ,a b的值，由此画出不等式组所表示的平面区域以及圆

2 2 2 2 22 0x y x y     ，由此求得正确选项.

【详解】

   ' '2 , 2f x g x x
x

  .设直线 y ax b  与  f x 相切于点  0 0, 2 ln 5A x x  ，斜率为
0

2
x ，所以切线方程为

   0 0
0

22ln 5y x x x
x

    ，化简得 0
0

2 2ln 3y x x
x

   ①.令  '

0

22g x x
x

  ，解得
0

1x
x

 ， 2
0 0

1 1 4g
x x

 
  

 
，

所以切线方程为 2
0 0 0

1 2 14y x
x x x

   
      

   
，化简得 2

0 0

2 1 4y x
x x

   ②.由①②对比系数得 0 2
0

12ln 3 4x
x

    ，

化简得 0 2
0

12ln 1 0x
x

   ③.构造函数    2

12ln 1 0h x x x
x

    ，     '
3 3

2 1 12 2 x x
h x

x x x
 

   ，所以  h x

在  0,1 上递减，在  1, 上递增，所以  h x 在 1x  处取得极小值也即是最小值，而  1 0h  ，所以   0h x  有唯

一解.也即方程③有唯一解 0 1x  .所以切线方程为 2 3y x  .即 2, 3a b  .不等式组
3 0
2 0

x ay
x by

  
   

即

2 3 0
3 2 0

x y
x y

  
   

，画出其对应的区域如下图所示.圆 2 2 2 2 22 0x y x y     可化为    2 21 1 24x y    ，圆心为

 1,1A  .而方程组
2 3 0
3 2 0

x y
x y

  
   

的解也是
1

1
x
y

 
 

.画出图像如下图所示，不等式组
2 3 0
3 2 0

x y
x y

  
   

所确定的平面区

域在 2 2 2 2 22 0x y x y     内的部分如下图阴影部分所示.直线 2 3 0x y   的斜率为
1
2
，直线 3 2 0x y   的

斜率为
1
3

 .所以  tan tanBAC AED ADE    

1 1
2 3 11 11

2 3


 

 
，所以

4
BAC 

  ，而圆 A的半径为

24 2 6 ，所以阴影部分的面积是  21 2 6 3
2 4

    .

故选：B



【点睛】

本小题主要考查根据公共切线求参数，考查不等式组表示区域的画法，考查圆的方程，考查两条直线夹角的计算，考

查扇形面积公式，考查数形结合的数学思想方法，考查分析思考与解决问题的能力，属于难题.

8、D

【解析】

利用交集的定义直接计算即可.

【详解】

 | 2A x x  ，故  0,1,2A B I ，

故选：D.

【点睛】

本题考查集合的交运算，注意常见集合的符号表示，本题属于基础题.

9、D

【解析】

因为 0.08 0.08 0.08 0.08log 0.04 2log 0.2 log 0.2 log 1 0a      ， 0.3 0.3log 0.2 log 1 0b    ，

所以 0.2 0.2
1 1log 0.08, log 0.3
a b

  且 0.2logy x 在  0,  上单调递减，且 0.08 0.3  

所以
1 1
a b

 ，所以b a ，

又因为 0.08 0.08log 0.2 log 0.08 1a    ， 0.04 00.3 0.3 1c    ，所以 a c ，

所以b a c  .

故选：D.



【点睛】

本题考查利用指对数函数的单调性比较指对数的大小，难度一般.除了可以直接利用单调性比较大小，还可以根据中间

值“ 0,1”比较大小.

10、C

【解析】

显然函数   22xf x a
x

   在区间  1,2 内连续,由  f x 的一个零点在区间  1,2 内,则    1 2 0f f  ,即可求解.

【详解】

由题,显然函数   22xf x a
x

   在区间  1,2 内连续,因为  f x 的一个零点在区间  1,2 内,所以    1 2 0f f  ,即

  2 2 4 1 0a a     ,解得 0 < < 3a ,

故选:C

【点睛】

本题考查零点存在性定理的应用,属于基础题.

11、C

【解析】

由题意，（1）中，根据全称命题与存在性命题的关系，即可判定是正确的；（2）中，根据正态分布曲线的性质，即可

判定是正确的；（3）中，由回归直线方程的性质和直线的点斜式方程，即可判定是正确；（4）中，基本不等式和充要

条件的判定方法，即可判定．

【详解】

由题意，（1）中，根据全称命题与存在性命题的关系，可知命题 0:p x R  使得
2
0 1 0x   ，则 :p x R   都有

2 1 0x   ，是错误的；

（2）中，已知  22,X N  ，正态分布曲线的性质，可知其对称轴的方程为 2x  ，所以 ( 2) 0.5P X   是正确的；

（3）中，回归直线的斜率的估计值是 2，样本点的中心为（4,5），由回归直线方程的性质和直线的点斜式方程，可得

回归直线方程为 ˆ 2 3y x  是正确；

（4）中，当 1x  时，可得
1 12 2x x
x x

    成立，当
1 2x
x

  时，只需满足 0x  ，所以“ 1x  ”是“
1 2x
x

  ”

成立的充分不必要条件．

【点睛】



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全

文，请访问：https://d.book118.com/718074003015007002
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